
 

Αθήνα, 8  Απριλίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Εξωτερικών 
 

Θέμα: Θα ζητήσει η κυβέρνηση στο ΣΑ του ΟΗΕ την καταδίκη του Ισραήλ για την 
απόφαση της Κνεσέτ για την επιβολή θανατικής ποινής στους Παλαιστινίους; 

 
Στις 30 Μαρτίου η Κνεσέτ, η Ισραηλινή Βουλή, αποφάσιζε με ψήφους 62 υπέρ και 48 κατά, 
την υιοθέτηση νόμου για καθιέρωση της αυτόματης επιβολής θανατικής ποινής σε βάρος 
αποκλειστικά των Παλαιστινίων που καταδικάζονται από στρατοδικεία για "τρομοκρατικές 
ενέργειες". Μεταξύ εκείνων που υπερψήφισαν τη νομοθεσία που προώθησε το ακροδεξιό 
κόμμα του Υπουργού Εθνικής Ασφάλειας Ιταμάρ Μπεν-Γκβίρ και ο Ισραηλινός 
Πρωθυπουργός Μπένζαμιν Νετανιάχου καταδικασμένος για εγκλήματα πολέμου από το 
Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο. Η απόφαση αυτή, κατά της οποίας ήδη η Ένωση Πολιτικών 
Δικαιωμάτων του Ισραήλ προσέφυγε στο Ανώτατο Δικαστήριο της χώρας, επικαλούμενη 
"προμελετημένη διάκριση", προκάλεσε τη διεθνή καταδίκη του Ισραήλ τόσο από πολλές 
διεθνείς οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών όσο και από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το 
Συμβούλιο της Ευρώπης, τον ΟΗΕ. 
 

Συγκεκριμένα: 

• Ο Φόλκερ Τουρκ, Ύπατος Αρμοστής του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, 
προειδοποίησε ότι η εφαρμογή του νέου νόμου στα κατεχόμενα παλαιστινιακά εδάφη “θα 
συνιστούσε έγκλημα πολέμου”, υπογράμμισε ότι ο νέος νόμος είναι “προφανώς 
ασυμβίβαστος με τις διεθνείς νομικές υποχρεώσεις” του Ισραήλ και κάλεσε τις ισραηλινές 
αρχές να τον αποσύρουν.  

• Ο Γενικός Γραμματέας του Συμβουλίου της Ευρώπης, Αλέν Μπερσέ, επέκρινε 
την απόφαση της Ισραηλινής Βουλής, σημειώνοντας ότι “η θανατική ποινή είναι ένας 
νομικός αναχρονισμός ασύμβατος με τα σύγχρονα πρότυπα ανθρωπίνων δικαιωμάτων” 
και προσθέτοντας ότι “οποιαδήποτε εφαρμογή της θανατικής ποινής που μπορεί να 
θεωρηθεί μεροληπτική είναι απαράδεκτη σε ένα κράτος δικαίου”. Παράλληλα άφησε 
ανοικτό το ενδεχόμενο λήψης μέτρων κατά του Ισραήλ, ως “συμβαλλόμενου μέρους”.  

• Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χαρακτήρισε το νόμο “σοβαρή οπισθοδρόμηση”, με την 
Ύπατη Εκπρόσωπο της ΕΕ για τις Εξωτερικές Υποθέσεις, Κάγια Κάλλας, μιλώντας 
εκ μέρους των 27 κρατών μελών, να “προτρέπει το Ισραήλ να σεβαστεί την μέχρι τώρα 
θέση αρχής για μορατόριουμ στη θανατική ποινή, καθώς και «τις υποχρεώσεις του βάσει 
του διεθνούς δικαίου και τη δέσμευσή του στις δημοκρατικές αρχές, όπως 
αντικατοπτρίζεται και στις διατάξεις της Συμφωνίας Σύνδεσης ΕΕ-Ισραήλ”.  

• Από την πλευρά τους οι Υπουργοί Εξωτερικών Γερμανίας, Γαλλίας, Ιταλίας και 
Βρετανίας με πρωτοβουλία του Γερμανού ΥΠΕΞ, Γιόχαν Βάντεφουλ, εξέδωσαν κοινή 
δήλωση προειδοποιώντας ότι το Ισραήλ κινδυνεύει να υπονομεύσει τις δεσμεύσεις του 
στις δημοκρατικές αρχές με αυτόν τον νόμο.  

• Ο Πρωθυπουργός της Ισπανίας Πέδρο Σάντσεθ έκανε λόγο για ένα ακόμη βήμα 
προς το “απαρτχάιντ”, δηλώνοντας ότι “ο κόσμος δεν μπορεί να παραμείνει σιωπηλός”. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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“Η ισπανική κυβέρνηση καταδικάζει την θανατική ποινή κατά των Παλαιστινίων που 
ενέκρινε το ισραηλινό κοινοβούλιο” δήλωσε, επισημαίνοντας ότι η νομοθεσία αυτή είναι 
“ένα ασύμμετρο μέτρο που δεν θα εφαρμόζεται σε Ισραηλινούς που διαπράττουν τα ίδια 
εγκλήματα. Ίδιο έγκλημα, διαφορετική τιμωρία”. 

 
Στην Ελλάδα δεν υπήρξε καμία αντίδραση σε επίπεδο Πρωθυπουργού, Υπουργού 
Εξωτερικών ή άλλου Υπουργού ή κυβερνητικού στελέχους.  
 
Τούτων δοθέντων, 
 
Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός 
 
1. Γιατί ως σήμερα δεν έχει υπάρξει επίσημη καταδικαστική αντίδραση της 

Ελληνικής κυβέρνησης στην απόφαση της Ισραηλινής Βουλής, όπως επέλεξαν να 
πράξουν άλλες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις που συνήθως αποφεύγουν τη δημόσια 
κριτική στο Ισραήλ -  όπως έγινε με την κοινή ανακοίνωση των ΥΠΕΞ Γερμανίας, 
Γαλλίας, Ιταλίας, Βρετανίας; 

2. Προτίθεται η κυβέρνηση να αξιοποιήσει τη θέση της χώρας ως Μη Μόνιμο 
Μέλος του ΣΑ του ΟΗΕ, ζητώντας την καταδίκη του Ισραήλ για την απόφαση της 
Κνεσέτ για την θανατική ποινή σε βάρος των Παλαιστινίων, η οποία, σύμφωνα με 
τον Ύπατο Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, Φόλκερ Τουρκ, 
αποτελεί “έγκλημα πολέμου” και παραβιάζει: α) τα άρθρα 1 και 55 του Χάρτη του 
ΟΗΕ που προάγουν τον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων χωρίς διακρίσεις 
β) το Διεθνές Σύμφωνο για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα γ) την 4η Σύμβαση 
της Γενεύης για το Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο, σύμφωνα με την οποία το Ισραήλ 
ως κατοχική δύναμη απαγορεύεται να επιβάλλει τη θανατική ποινή σε 
προστατευόμενους πληθυσμούς; 

3. Προτίθεται να αναλάβει πρωτοβουλία για τη συμμόρφωση του Ισραήλ, 
“στρατηγικού εταίρου” της Ελλάδας, με τις διεθνείς νομικές υποχρεώσεις του; 
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